近日，省教育厅对2025年普通高中招生工作进行了安排部署，现就大家普遍关心关注的政策性问题解读如下：
一、中招考试时间、考试科目
今年中招考试时间为6月22日—23日。实行全省统一命题、统一试卷、统一考试时间。各地按照国家和省有关要求，统一制订本辖区的考试招生工作方案，负责考务、阅卷和录取工作。
考试科目为语文、数学、英语、物理、化学、道德与法治、历史、生物学、地理，其中语文、数学、英语、物理、化学、道德与法治、历史为全省统一命题考试，生物学、地理学科由地市确定组织方式和等级划分比例。
二、中招考试命题依据
命题全面落实立德树人根本任务，化学学科命题以《义务教育化学课程标准（2022年版）》为依据，其他学科命题均以义务教育课程标准（2011年版）为依据，体现义务教育课程标准（2022年版）课程理念，减少单纯记忆、机械训练性质的内容，突出对学科主干知识和学科素养的考查，增强与学生生活、社会实践的联系，注重考查学生在具体情境中综合运用所学知识分析问题和解决问题的能力，引导发展素质教育。
三、中招考试报名
普通高中招生考试统一实行网上报名。中招报名工作由各省辖市教育行政部门负责统一组织实施，考生通过河南省普通高中招生信息服务平台（http://gzzs.jyt.henan.gov.cn）进行志愿填报。
四、各科考试具体安排、分值
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五、体育考试和实验操作考试
今年，我省继续实行初中毕业生体育考试和物理、化学、生物实验操作考试，纳入中招统一管理。
体育考试按照各地中招体育考试方案组织实施，按总分100分计入中招录取总成绩；物理、化学、生物实验操作考试按照满分30分计入中招录取总成绩。以上测评和考试工作由各省辖市教育行政部门统一组织实施。
六、招生录取工作时间
各地中招录取工作全省统一进行。
7月15—16日，市县级提前批次集中录取。
7月20—30日，市县级普通批次录取。
8月3—6日，全省统一集中补录。
8月20日前全省普通高中录取工作结束。
录取期间，每一批次录取结束48小时后，考生可登录平台查询录取结果。被学校正式录取后未按规定时间报到的考生，视为主动放弃普通高中学业资格。
七、分配生招生
逐步扩大优质普通高中招生计划均衡分配到各初中学校（含民办初中学校）的比例，各地分配生的比例要达到50%以上，并逐步加大分配指标向薄弱初中和农村初中学校倾斜的力度，禁止跨区域分配指标。
八、坚持属地招生政策
公办、民办普通高中原则上实行属地招生。地处县域的普通高中应在本县域内招生，地处省辖市市区的普通高中应在所在区或若干城区范围内招生，具体招生范围、批次由省辖市教育行政部门统筹确定。各地、各校要严格按照规定的招生范围、招生计划、招生时间、招生方式进行统一招生。除省教育厅批准的面向全省招生的提前批类型班外，普通高中一律不得跨区域招生。高中学校不得在全省统一组织的初中学业水平之外组织任何与升学挂钩的选拔性考试（经批准的体育、艺术特长生招生除外）。
九、落实进城务工人员随迁子女升学考试政策
各地要加强组织领导和统筹协调，健全进城务工人员随迁子女以居住证为主要依据的中招升学考试政策，确保符合《国家居住证暂行条例》要求的随迁子女接受义务教育后能够在流入地参加中考。
十、保障学生受教育权利
各地要严格落实义务教育法，切实保障适龄儿童、少年接受义务教育的权利。各学校要严格按照义务教育课程方案要求，开齐、开足义务教育课程，严禁提前结业备考。要保障学生选择高中阶段教育的权利，尊重学生选择接受高中阶段学校方式，严禁强制或变相强制学生放弃中考。严禁限制学生或取消学生中考报名资格，严禁强迫学生违背本人意愿填写志愿。
十一、推进综合高中建设
各地要适应人口结构变化，增加普通高中学位供给，探索职普融通有效途径，通过新建、改建和合并转设等方式建设一批综合高中。现有的综合高中和中职附设高中班可适当扩大招生规模。学校要构建注重文化基础、强化职业技能、支持多样选择的课程体系。
十二、严格规范招生管理
各地要严格执行河南省中招考试方案，严禁擅自增减考试科目和学科考试分数；严禁以任何形式提前组织招生、超计划招生、违规跨区域招生、“掐尖”招生；严禁学校间混合招生、招生后违规办理转学；严禁民办学校以公办学校的名义招揽生源；严禁与社会培训机构联合组织以选拔生源为目的的各类考试，或采用社会培训机构组织的考试结果作为招生依据；严禁以拔尖创新人才培养名义掐尖招生；严禁通过集团化办学变相抢挖、签约、圈占生源；严禁以高额物质奖励、免收学费、虚假宣传等方式争抢生源；严禁录取最低控制分数线以下的学生；严禁招收已被其他学校录取的学生；严禁招收借读生、人籍分离、空挂学籍；严禁收取择校费、与招生入学挂钩的赞助费以及跨学期收取学费；严禁公布、宣传、炒作中考“状元”和升学率；严禁给初中学校下达升学指标；严禁根据中招考试成绩对各县（市、区）、学校及学生进行排名。
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