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王蒙教研员解读本次教研要点，与会教师认真学习
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雷军营老师分享中牟县职业中等专业学校锚定升学的课程设置
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梁爽老师解读河南省对口升学考试科目与标准
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李喜英老师分享应用 AI 生成的微课脚本的指令设计和生成成果
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2025 年 9 月 24 日下午，《郑州市中等职业学校计算机类与信息技术学科 2025-2026 学年教研活动》在郑州市电子信息工程学校举行。活动由郑州市教育科学规划与评估中心教研员王蒙主持，全市计算机类专业与信息技术学科的骨干教师全员参与。
此次活动既是郑州市中职学校中心组学习，更紧扣国家中职专业新标准发布、河南对口升学考试课程调整的政策节点，聚焦 “升学导向下的专业建设与 AI 赋能教学” 核心，为市属中职学校在升学赛道破局、提升计算机类专业办学质量提供关键指引。
1.时政领航：锚定三大重点，明晰专业发展方向
王蒙教研员以《中心教研组时政理论学习》为核心，带领与会教师深入解读国家 “人工智能 + 教育” 及河南职业教育相关政策，明确学年中心组三大工作重点：一是推进教学改革与资源建设，依托中心教研组开展 “课程思政课堂设计” 案例汇编、“AI 赋能教育” 培训，修订计算机类专业教学标准与人才培养方案；二是健全质量评价与升学体系，完善 “全员技能考核 + 校级竞赛” 机制，深化对口升学备考研究；三是强化师资与班主任队伍建设，推进 “双师型” 教师培养，促进优质经验共享。
王蒙强调，当前中职教育正转向 “就业与升学并重”，计算机类专业将紧扣《职业教育专业目录（2021 年）》与河南省对口升学政策调整方向，将数字技术融入中职计算机类专业和信息技术学科教学全流程，实现专业建设与产业需求、升学要求深度适配。
2.经验分享：拆解升学路径，提供实践范本
中牟县职业中等专业学校雷军营老师，以《中职计算机应用专业对口升学经验交流》为题，从考试政策、课程体系、复习策略、学生管理等维度，分享该校计算机应用专业升学培养的实践成果。
雷军营详细介绍了 “三轮复习法” 的具体实施：第一轮聚焦课本基础知识，梳理基础课核心考点；第二轮通过历年试题、模拟试卷强化解题技巧，针对专业课开展专项训练；第三轮侧重时间管理与应试心态调整，模拟真实考试场景提升答题效率。同时，他提出他们学校结合学生 “文化底子薄、学习习惯待优化” 的学情特点开展针对语文、数学、英语文化课与计算机类专业课 的“每日一题 + 每日一练” 常态化学习机制。雷老师的分享既有数据支撑，又有具体教学案例，为与会学校优化升学培养方案提供了可复制、可落地的参考。
3.政策解读：精准对接考纲，把握改革方向
郑州市信息技术学校梁爽老师，通过《河南对口升学计算机类考试科目及标准解读》，梳理计算机类专业的发展脉络，理清近三年中职计算机类专业对口升学考试指定科目，为各校落实近期教学方向提供有力的指导。
同时，梁爽修订中对口升学考试科目新课标的模块分布和大体课时比例进行了解读，带领大家对新课标指导下中职计算机类专业的教学在处理 “升学考试要求” 与 “岗位技能需求”同时兼顾的做法给予了建议。
4.AI 赋能：创新教学工具，提升育人效能
郑州市电子信息工程学校李喜英老师以《AI 助力教师工作实用方法》为主题，分享了人工智能技术在教学备课、资源开发、竞赛辅导中的实践经验，为教师们打开 “技术赋能教学” 的新思路。
在教学场景中，李喜英介绍了如何利用豆包、百度 AI + 等工具生成结构化教案与微课脚本，如针对《C 语言程序设计》，上传教材与要求即可生成含 “三维目标、PPT 设计、口述稿” 的微课方案，破解 “流程图教学难”等痛点；竞赛辅导中，AI 辅助设计技能竞赛环境，生成试题详解，帮助学生高效掌握竞赛核心技能。
“AI 不是替代教师，而是成为教师的‘高效助手’。” 李喜英表示，通过 AI 工具可将教师从重复性工作中解放，更多精力投入到学情分析、个性化辅导等核心环节，这与教育部 “推动人工智能助力教育变革” 的要求高度契合。
本次教研活动内容充实、靶向精准，既立足当前郑州市中职计算机类专业 “升学攻坚” 的现实需求，又紧扣国家与河南省职业教育数字化、标准化发展的政策导向，为全市中职学校提供了 “政策解读 — 经验借鉴 — 技术工具” 的全方位支持。活动同步完成 2024 年度专业技能竞赛证书颁发，进一步激发了教师与学生的专业学习热情。
与会教师纷纷表示，将把本次活动的收获转化为实际教学行动：一方面优化升学备考方案，对接新版考试标准调整教学内容；另一方面积极尝试 AI 工具应用，提升教学效率与竞赛辅导质量。郑州市教育科学规划与评估中心王蒙表示，后续将持续依托中心教研组，开展系列主题教研活动，推动郑州市中职计算机类专业实现高质量发展，为河南省职业教育贡献 “郑州中职力量”。
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